

周晓辉：大权旁落？习再提“集中统一领导”



自7月三中全会以来，中共官媒不断释放“党中央集中统一领导”。示意图：2024年3月7日，北京人民大会堂西大厅，中共人大江苏代表团会议结束。(Greg Baker/AFP via Getty Images)

更新 2024-12-17 8:30 AM 人气 197

标签：集中统一领导，三中全会，中共高层内斗

【大纪元2024年12月17日讯】据中共官媒报导，中共中央于12月16日在北京大会堂举行座谈会，纪念业已过世的原中共全国人大委员长乔石诞辰100周年。习在讲话中，称要学习乔石的勤政为民、尊崇法治、敢于作为、实事求是等品质。至于是否能真的学习，相信许多中国人都是打了问号的，毕竟从过去几十年中共高官的言行看，都是说的好听，具体到行动则基本是祸国害民。因此，大可不必在意党魁蛊惑人心的言辞。

不过，在习的讲话中有这样的表述，即“要始终坚持党的全面领导和党中央集中统一领导”。而就在前一天的15日，新华网还发表了时评，标题是“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”。

时评多次强调“党中央集中统一领导”，称“中央经济工作会议明确指出，党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证”。也就是说，目前决定中国经济方向的绝不是党魁一个人，而是背后有若干人的“中央”决定的。这与之前一直由党魁指引经济方向，显然是不同的。

大概是为了避免外界生疑，文章还称“坚持加强党对经济工作的集中统一领导，保证我国经济沿着正确方向发展”也是习近平经济思想的重要内容。然而，这是在2017年12月中召开的中共中央经济工作会议关于习经济思想表述的内容，到了2022年2月16日，习近平经济思想研究中心在人民日报刊文阐述习经济思想内容时已经变成了“坚持党对经济工作的全面领导”。同年6月，由中共中央宣传部、国家发改委组织编写的《习近平经济思想学习纲要》中，又变成了“加强党对经济工作的全面领导是我国经济发展的根本保证”。

很明显，2022年时对经济工作的“集中统一领导”已然消失，只剩“党的领导”，而这个“党”指的是习，这与习在中共十九大后逐渐确立“一尊”地位密切相关，而当下官媒时评引用关于习经济思想非2022年后的表述，是习在党内地位下降的又一个迹象，显示其权力可能受到某些制衡，目前再也不能一人独断了。

此外，文章不像以往那样吹捧习的巨大作用，不再说习“领航掌舵”而是说以习为核心的中央“领航掌舵”，也都在对外暗示习的地位不再独大。至于文章特意加上有“习思想”的指引的句子，也不过是为了掩饰习的地位下降而已。

事实上，自中共7月三中全会以来，中共官媒释放“党中央集中统一领导”的频率是相当高的。首先是三中全会通过的《决定》中就突出强调这一点。7月26日，人民日报又刊发评论文章“坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导”，称落实《决定》确定的各项改革任务，“关键在于加强党的领导特别是党中央集中统一领导”。

如果说彼时官媒的评论文章还在说“有习近平领航掌舵”，还在提什么“确立”、“维护”，那么几个月后的时评文章，已经变成了中央“领航掌舵”。

而此番党魁在纪念乔石诞辰座谈会上提到“党中央集中统一领导”，也并非是其自三中全会后的首次。

9月12日，习在兰州主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，在讲话的最后就提到了“党中央集中统一领导”，而此前无论是在4月习在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会、3月在长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，还是在2023年11月在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会、10月在江西省南昌市主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会、9月在黑龙江省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会上，习近平近似的表述“在党中央集中统一领导下”之语。

除此之外，在8月29日习主持召开的中央全面深化改革委员会第六次会议上，也提到“要坚持党中央对改革的集中统一领导，严格执行请示报告制度”；7月31日，在习主持的中共中央政治局第十六次集体学习上，强调“边海空防涉及军地多个部门、多个层级，要加强党中央集中统一领导”。

《决定》和官媒不同以往的言辞，以及党魁反常提到“集中统一领导”，加上中共高层几个月来的种种异常，都是三中全会后中共高层出了大事的迹象，而坊间也曾传出党魁罹患重病、大权旁落的传闻。

而从目前越来越多暗示党魁军权旁落、党权被削弱的文章和中共众多高层淡化习的表述看，中共已经很难将内部的巨大变动继续掩盖太久了。但不管现在是谁在幕后操盘，如果想继续维持中共统治，都是逆历史潮流而行，前方只能是万丈悬崖。

责任编辑：莆山

相关专题：[周晓辉](#)